

— так сказал о Ярославе в «Слове о законе и благодати» митрополит Иларион.

Однако то было не внешнее подражание. Перенималась глубинная символика византийской столицы как духовного центра христианского мира. В архитектурных формах киевской Софии Ярослав меньше всего думал ученически воспроизвести знаменитый византийский образец. Хотя строительство и было поручено византийским зодчим, Софийский собор Киева отличала замечательная архитектурно-каноническая самобытность. Её истоки, по мнению искусствоведов, следует искать в изначальном замысле князя и русского духовенства — подлинных создателей храма. (Средневековый архитектор не был автором проекта, а лишь исполнял замысел заказчика.)

Греческая надпись из Псалтири, нанесённая при жизни Ярослава на алтарную арку храма: «Бог среди нее, и она не поколеблется. Поможет ей Бог с раннего утра», — предельно чётко проясняет то, чем была для князя и русского духовенства киевская София. По преданию, этот стих был начертан на кирпичях, из которых возведены подпружные арки и купол Софии константинопольской.

Создавая каменный Киев, Ярослав в прямом смысле слова переносил Град Божий в Русскую землю. И хотя вся киевская София с её тринадцатью верхами могла уместиться под единственным куполом одноимённой константинопольской святыни, у Ярослава не было повода бояться сравнений: в современной ему Византии, как, впрочем, и в «полуночных» странах, где в первой половине XI века тоже бурно развивалось церковное зодчество, не

было создано ничего, сопоставимого по размерам и великолепию с его каменным шедевром. Недаром немецкий хронист Адам Бременский восхищённо называл Киев «соперником константинопольского скипетра» и «одним из великолепнейших украшений Греции», имея в виду весь восточно-православный мир.

Ярослав, прозванный Мудрым, прожил долгую по тем временам жизнь (он умер в 76 лет, в 1054 году). После себя оставил не только преображённый стольный град Киев. Одержав блестящую победу над печенегами, он навсегда освободил Русь от их нападений. Заселял пустынные места, построил города Юрьев и Ярославль. Распространял христианство и грамотность, основал училище в Новгороде. В его княжение, в 1051 году, было положено начало Киево-Печерской лавре. Ему же принадлежала слава первого русского законодателя: именно Ярославу приписывают издание так называемой Русской Правды — письменных законов на славянском языке. Занимая почётное место среди современных ему государей, с некоторыми из них находился в родственных связях...

Интеллектуализм был, пожалуй, самой замечательной чертой двора Ярослава. В то время ни одна европейская столица, включая Константинополь, не жила такой напряжённой умственной жизнью, как Киев второй половины 30-х — начала 50-х годов XI века. Будучи человеком высокой культуры и широкого кругозора, Ярослав окружил себя людьми просвещёнными. То были преимущественно лица духовного звания — священники и монахи, находившиеся при князе на положении «княжих попов».

В. Ф. ШАТАЛОВ — Народный учитель СССР

ШКОЛА ШАТАЛОВА ПРЕДЛАГАЕТ:

- РЕАЛЬНЫЕ ЗНАНИЯ, а не обзорные лекции (АЛГЕБРА, ИСТОРИЯ, РУССКИЙ, АНГЛИЙСКИЙ, ФИЗИКА И ДР.);
- ЛУЧШИХ УЧИТЕЛЕЙ, а не подрабатывающих профессоров;
- МЕТОДИКУ, автор которой выдвинут на премию Правительства РФ в 2011 году;
- ВСЕ УРОКИ записаны на DVD;
- ЦЕНЫ от 150 до 450 руб. за час.

ОТ ДОШКОЛЬНИКОВ ДО СТАРШЕКЛАССНИКОВ

Занятия проходят по выходным и в дни каникул.

НЕ ПЕРЕПЛАЧИВАЙТЕ РЕПЕТИТОРАМ!

- Не начинайте учебный год с плохих отметок!
- В 2011 году все наши выпускники поступили в вузы (ВШЭ, МГУ, МГИМО и др.);
- По нашим видеозаписям учатся в Европе и Америке.
- Мы работаем с олимпийским резервом.
- Проводим выездные занятия в Германии и на Кипре.
- В нашей школе трудных детей не бывает.
- Все уроки — открытые (просмотр бесплатный).

Подготовка к ГИА и ЕГЭ.

ГОДОВОЙ КУРС ЗА 10 ЧАСОВ!

НАШ АДРЕС:
107078, Москва, 1-й Басманный пер., д. 3, стр. 1, комн. 202 (м. «Красные Ворота»)
Тел.: (495) 772-4734, 767-47-34
Сайт: www.shatalovschools.ru
Высылаем DVD
наложенным платежом.

